

一周新闻点评

难能可贵的爱心坚守

新闻摘要:2日,第17届“爱心年夜饭”捐赠活动约在南通更俗剧院举办。辖区内贫困家庭、孤寡老人以及外卖人员等各类代表齐聚一堂,共同见证温暖时刻。(2月3日《江海晚报》)

点评:万家团圆的除夕到来之前,总有人牵挂着贫困家庭、孤寡老人和外来困难人员,给他们送去实惠的年货,而这一送就持续了17年,想想都让人心生暖意。这是一座文明城的温度,多么难能可贵啊!

为有爱的老师竖大拇指

新闻摘要:26日,我市各小学举行散学典礼,寒假正式开启。不少学生和家长在拿到素质报告书时惊喜地发现,老师们大展才华,各显神通,将创意与爱相结合,写下了各具风格的“花式”评语,给了孩子们满满的仪式感。(1月31日《江海晚报》)

点评:学生评语,写几句放之四海而皆准的大话套话,老师最省事;可如今,有老师不厌其烦,玩出各种“花式”,针对不同学生的特点、爱好,做个性化的点评,体现了老师的敬业和爱。我要为这样的老师竖大拇指。

查一查本该属于业主的公共利益去了哪里

新闻摘要:2日上午,崇川经济开发区洪济社区弘阳上城物业管理处,新一届业委会正给业主们发放“新年红包”。据悉,这是弘阳上城业委会第二次给业主发红包,这次将分8天发放,惠及1800余户,总金额45万元。(2月4日《南通日报》)

点评:法律规定,小区的公共收益归全体业主所有;可不少小区没有很好地维护业主利益,这些利益要么进了物业的账户,要么变相落入某些个人的口袋。业主权益没有得到维护,业主就以拒交物业费表达不满,于是小区管理进入了恶性循环,不一团糟才怪呢。群众利益无小事。社区有必要牵头督查一下,小区的公共收益去了哪里。

学会生活自理以应对“保姆荒”

新闻摘要:每到春节前后,不少家政员出于阖家团圆,享受亲情的原因选择归家后,我市家政行业人手紧缺难题凸显,“春节保姆”价格上扬。(1月30日《江海晚报》)

点评:保姆阿姨回家过年,主人的生活乱了。治理这乱象,要么加薪留人,要么学会生活自理。节日里,自己动手做做家务,权当锻炼身体,也可以应对“保姆荒”。

上班玩手机,该不该开除?

新闻摘要:某科技公司规定员工工作时间不允许玩手机,但一名员工却屡次违反该规定,在被公司辞退后,其告到法院要求公司支付赔偿金。通州法院经审理认为,公司在采取罚款、谈话、调岗等措施后仍无法有效管理的情形下,开除朱某,具有劳动合同约定依据,且不违反法律规定,对赔偿金不予支持。(1月30日《江海晚报》)

点评:公司给你发工资,你却在玩手机,还累教不改,该不该开除?不要去麻烦法院,回家问问自己父母就有答案。

(点评人:周权)

E-mail:ntrbfocus@163.com

编辑:张君怡 美编:刘玉容 校对:曹云 组版:陈嘉锋

奋力吹响“大潮奔涌千帆竞发”集结号

□吴欣欣

江海锐评

预计地区生产总值增长6%左右,一般公共预算收入增长11%,全社会研发投入占地区生产总值比重2.75%,固定资产投资增长3%,社会消费品零售总额增长6.5%,进出口总额保持全省前列,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长5.1%、6.9%……《南通市政府工作报告》的数据,为我们生动展现过去一年我市经济社会发展的生机和活力。南通,正在奋力打造全省高质量发展重要增长极,推动中国式现

代化落地生根。

地处长三角北翼的南通,靠江靠海靠上海,区位优势明显。近年来,随着长三角一体化国家战略的谋划布局,沪苏通长江公铁大桥建成通车,北沿江高铁呼啸而至,“八龙过江”格局加速形成,“南通好通”已成现实。“大势已至南通来”,站上跨越发展绝佳风口的南通,将迎来共建“长江口产业创新协同区”的光荣使命。作为全国经济大市、全省重要板块,南通要切实增强“坐不住”“等不起”“慢不得”的使命责任感,坚持以“三大举措”抓当前、以“两大设想”谋长远,更大力度跨江融合、向海图强,真正把机遇优势转化为高质量发展胜势。

2022年,新华社重磅推出长篇通讯《“七虎”竞南通》,多维度、全景式展现了南通各具(市、区)克难奋进、你追我赶的生动实践,是南通区域经济发展的形象概括。一个“竞”字荡气回肠、振奋人心,充分展现了大潮奔涌而来时,江海儿女奋楫争先、追赶超越的城市基因,也在新年伊始再次吹响了群雄逐鹿、竞相发展、敢闯敢干的冲锋号。躺平不可取、躺赢不可能,唯有持续的“进”,才能成就恒久的“稳”。2023年,南通新签约并注册超5亿元内资项目389个,超5亿元项目新开工231个,在建百亿级项目13个,省级重大项目数保持全省前列。面临时代赋予的新机遇,南通这艘“万亿舰队”,正乘风破浪,奋力向前。

伟大事业始于梦想,成于实干”。只有真抓才能攻坚克难,只有实干才能梦想成真。“知之而不行,虽敦必困”,实干是走出困境的最佳途径。千百年来,独特的江海文化,造就了南通人不惧风险、不畏艰难、锲而不舍、踏实肯干的精神品格。从南通建筑铁军的一把砖刀“砌”出124个鲁班奖,到小织机小作坊“纺”出的南通家纺金字招牌。江海竞风流,新时代下,唯有昂扬拼搏,比拼奋进,不断练就攻坚克难的金刚钻,以学益智、以学修身、以学增才,才能让“担当作为、善作善成”成为南通高质量发展的坚实底色。



文博场馆过大年

龙年春节期间,我市市县联动持续叫响“南通好玩”的文旅品牌,通过100场重点文化活动,让您品浓年味,享文化大餐。

朱晋画

有话直说

自我革命,还政治生态以山清水秀

□王霞

上月,习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话,总结了全面从严治党新的进展、新成效,深刻阐述党的自我革命的重要思想,明确提出“九个以”的实践要求,为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循。

自我革命是中国共产党最鲜明品格和最大优势,也是新时代新征程净化党内政治生态的行之有效的重要实践。在新时代全面从严治党实践和理论探索中,我们不断深化对党的自我革命的认识,积累了丰富实践经验,形成了一系列重要理论成果。

推进党的自我革命,必须坚持正确的政治方向和政治立场,深刻了解我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,这就要求必须坚持和强化党的领导这一根本要求。在党的集中统一领导下,以自我革命精神不断增强党员干部的理想信念教育、宗旨意识教育、党规党纪教育,以强化党性锻造、提升党性修养,逐渐把“严”的要求和“实”的精神立起来,推动党内政治生态不断向好。

反腐败是最彻底的自我革命。自我革命的本质,即从根本上解决党前进道路上的各类问题。通过自我净化、自我完善、自我革命应有要义,更是形成良好政治生态的必然要求。

革新、自我提高,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,党在革命性锻造中更加坚实有力、更显活力焕发。正因如此,从根本上扭转管党治党宽松软问题,才能不断形成和发展风清气正的党内政治生态。

廉,重在自觉,贵在持久,难在彻底。对于党员干部而言,要做到清正廉洁,内化于心的自觉是基础,岁岁年年的坚持是必要,干干净净的底色是本质。“吾日三省吾身”的自我革命精神是保持廉洁自律状态的重要法宝。心中有戒则行有所止,以此约己同样能以此励人。营造良好党内政治文化,方能净化党内政治生态。

党的自我监督和人民群众监督形成合力,是推进党的自我革命深入发展的重要一环。同时,实现监督合力的最大化效能,需要不断自我革新、自我完善。强化政治监督的同时完善日常监督机制,既注重自上而下的组织监督,也要注重自下而上的民主监督,还须发挥同级间相互监督作用。强化内部监督,也要发挥社会监督的作用。权力由人民赋予,必须受人民监督。畅通监督渠道,让权力在阳光下运行,切实服务于人民,这是我们党深入推进自我革命应有要义,更是形成良好政治生态的必然要求。

制定村规民约,要来点接地气的实招

□王茂华

“新修订的村规民约增加了孝老爱亲、邻里和睦、光盘行动等要求,和如今的生活水平十分匹配,我支持。”天生港镇街道白龙庙社区微网格员曹志娟表示。(2月2日《南通日报》)

近年来,天生港镇街道积极探索完善村规民约,使其接地气、贴实际、易操作,在助推乡村文明新风尚和促进依法治村中发挥了积极的推动作用。他们制定的村规民约为什么可行、管用、实效性那么强呢?如果用一句话来回答,就是“有接地气的实招”。该街道在制定村规民约的过程中,能按照实际情况因地制宜,广泛征求意见,通过群众民主协商共议的方式进行。所以,制定出的村规民约接地气,用村民的话说就是既“贴谱”,又“合身”,使原本干巴巴的条文规定变得村民认可、操作性强,而且深入人心。为了扩大村规民约的宣传覆盖面,引导各社区善用活用新时代文明宣传阵地,他们还注重发挥典型示范效应,使诚信经营、文明餐桌成为亮眼的风景,打开

“文明新风处处是实景,村规民约人人记心中”的新局面。

相比之下,有一些地方的村规民约条框框定得不少,可落实起来很难,有的成了写在本子上、贴在墙上,让上面检查工作时看看的内容,成了摆设。究其原因,就是这些条框框不符合实际,没有广泛听取群众意见,更没有通过民主协商,属于“闭门造车”,仅在村干部会上通过一下,就拿出来成了管理全村的村规民约。因而这样的村,往往村风也有一些问题,比如有的搞封建迷信活动,邻里关系紧张、社会矛盾纠纷多等等,使村里的依法治理、文明创建等工作都受到很大影响。

村规民约是规范全村人员行为的准则。制定或修改村规民约,要在全村广泛宣传其目的和意义,在此基础上广泛听取村民的意见,通过民主协商等方式来制定或修改村规民约。出台之后,在通过多种形式广泛宣传的同时,村干部更要带头执行,使制定或修改后的村规民约落到实处。

锚定目标 推动市域社会治理精准有效

□唐浩

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。”这一重要论断,深刻阐明了中国式现代化的鲜明特征,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴提供了根本遵循。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是中国式现代化的重要特征。中国式现代化还强调在经济社会发展过程中,要坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持可持续发展,推动绿色发展、循环发展、低碳发展,努力实现经济社会发展和生态环境保护协同共进。

读懂中国式现代化,有利于南通这座江海城市在新时代谱写市域治理现代化新篇章。近年来,我市深入理解中国式现代化的理论内涵,并将理论付诸实践,锚定“市域治理现代化在全国前列”的总体目标,统筹协调推进全域数据

的汇聚、分析和应用,积极构建市级统揽全局、县级实战指挥、镇级一线处置的市域治理三级联动体系,以“线上+线下”数字化赋能,实现有效、精准治理,推进市域治理现代化平台功能升级更新,稳扎稳打逐步形成以市域治理现代化,助推谱写中国式现代化南通新篇章。

围绕“线上+线下”,实现大数据有效赋能。在市域治理中,我市坚持以人民为中心,注重社会公平正义,加强公共服务供给,提高民生福祉。通过推进“线上+线下”智慧城市建设,推动城市管理的精细化和智能化。例如,南通建立了数字化城市管理平台,实现了对城市基础设施、环境卫生、交通秩序等方面的事实时监控和管理。通过运用物联网、云计算、大数据、人工智能、融合通信、无人机等新一代信息通信技术,打通部门之间数据、平台,实现“线上+线下”跨部门业务融合共享,为市域治理现代化提供科技支撑。

突出“便民惠企”,提升群众政务服务满意度。注重政府治理能力的提升,通过推进简政放

权、优化服务,提高政府效能。建立“一站式”服务中心,实现了政务服务的集中办理,方便了企业和群众办事;打造一个App汇政务,一个平台惠企业,推进“互联网+政务服务”,提高了政府服务的透明度和便利性。通过做强“南通百通”城市App,做优“惠企通”一站式服务,实现老百姓移动端办事享受服务,惠企政策直达企业的现代化模式。坚持“五位一体”,打造现代化市域治理体系。提高政治建设站位。深入推动党建、治理两网融合;创新助推经济发展。近年来市级层面加大了对科技创新的支持力度,鼓励企业加强研发投入,提高产业竞争力;打造文化建设有力品牌。通过开发相关文旅平台,拓宽宣传阵地,系统推进南通文化品牌的高质量发展;统筹协调推进社会建设。积极搭建以指挥、预警、联动、处置为一体的南通市域社会治理智能化综合平台,在社会治理领域实现全方位全流程管理;持续稳抓生态文明建设。动态监测全市生态环境数据,聚焦生态环境治理,及时预防可能存在污染的风险点,并推动及时整改整治。

倡导绿色出行 提倡文明旅行

